

更

■敘國難民拖着行李和孩子,狼

狽逃往鄰國土耳其。\_\_\_

很可能按兵不動,間接為已返荷蘭的聯合國調 查團提供時間化驗樣本。

兩黨議員對攻敘意見分歧,奧巴馬雖獲里德 和眾院民主黨領袖佩洛西支持,但黨內自由派 普遍反對出兵。共和黨鷹派參議員麥凱恩和格 雷厄姆發表聯合聲明,認為華府應以推翻敘總 統巴沙爾政權為最終目標,故將投反對票。專 家指,奥巴馬目前方案「兩面不討好」,將難 獲國會支持。支持攻敘的共和黨眾議員彼得‧ 金不滿奧巴馬尋求國會授權,批評對方放棄三 軍總司令應負職責,損害總統威信。有分析 指,美國國會近年因黨爭導致癱瘓,民望跌至 谷底,一旦今次處理稍有不慎恐觸發政治危 機,更會危及本月稍後提升聯邦政府債務上限 的談判。

# 克里:美驗出敘政府放沙林毒氣

美國國務卿克里昨表示,相信國會會「做正 確的事」,授權有限度攻敘。他透露,美方取 得日前大馬士革懷疑化武襲擊現場的毛髮和血 液樣本,經化驗後證實民眾受沙林毒氣襲擊, 矛頭直指敘政府。法國政府消息昨透露,正準 借解密一批國防文件,內容揭露敘政府違反國 際公約,藏有沙林毒氣和芥子氣等化學武器。 伊朗勞動新聞社(ILNA)昨引述伊朗前總統拉夫 桑賈尼指,敘政府曾向敘民使用化武。

一直支持攻敘的法國亦放軟口風,內政部長 瓦爾斯昨表示,法國將等待美國國會的決定, 並強調法國無法「孤軍作戰」。多名法國重要 政客亦批評總統奧朗德固執,堅持軍事干預敘 國。民調顯示,多達64%法民反對攻敘,58% 不相信奧朗德會採取軍事行動。英國民調顯 示,雖然68%英人認為國會否決攻敘是正確, 但有七成人認為英國應向華府提供情報,協助 美國攻敘。 ■美聯社/法新社/路透社/

《華爾街日報》/《華盛頓郵報》/ 《星期日泰晤士報》/《星期日電訊報》 □ [[我的諾貝爾和平獎呢?我也炸了 人家啊!] ] 網民為前總統布什改圖, 揶揄奧巴馬竟然獲和平諾獎。

LBOMBED PEOPLE TOO.

昨強調,敘軍有能力迎擊任何外來威 **脅**,總理哈勒吉亦揚言敘軍「手指已 放在扳機上」,準備迎擊。軍事專家 指,敘軍裝備未必足夠威脅地中海的 美軍戰艦,但據信擁有最少20枚「寶 石」(Yakhont)超音速導彈、逾500枚 飛毛腿導彈和數十枚彈道導彈,足以 攻擊約旦、土耳其或以色列等美國盟 友報復,意味美軍一旦施襲,戰火恐 燒遍中東。

軍事分析機構IHS珍氏資深分析師 亨特表示,美軍及盟友一旦行動,相 信首輪攻勢會動用戰斧巡航導彈等長 程武器,從敘軍作戰範圍外施襲。他 稱敘軍雖擁有遠程導彈、反潛直升機

面對美國步步進逼, 敘總統巴沙爾 和高速攻擊快艇, 但相信無法威脅美 軍巡航導彈驅逐艦。有專家指,敘軍 經過兩年半內戰已筋疲力竭,美軍 「有限度行動」料已足夠重創敘軍。

然而亨特指出,美軍的攻擊亦恐激 起敘國、伊朗及黎巴嫩真主黨的反美 情緒,觸發中東大範圍武裝鬥爭。

## 100萬難民逃往黎巴嫩

西方軍事行動在即,敘民每日都有數 千人逃往鄰國黎巴嫩。27歲的瑪麗亞 姆與丈夫及3名女兒從大馬士革逃到黎 巴嫩,對前景感到茫然,但她很清楚一 點,就是反對西方空襲,「我們都住在 那裡」。黎巴嫩已接收了多達71.6萬敘 難民,但這只是有向聯合國難民署登記

的人數,實際數字可能超過100萬人, 預料到年底更會突破200萬。

反美國總統歷來「説打就打」的風格,是眼見

攻敘難獲國內外支持,於是把皮球踢給國會:

一來可迫使議員為將來動武與白宮分擔責任,

二來有助維持他致力促進美軍從海外撤軍的形

■美聯社/法新社/路透社/彭博通訊社/

《華爾街日報》/《紐約時報》

奈:馬丁路

德金「我有

圖)變奧巴

馬「我有無

-個夢」(上

人數太多,不少難民被迫露宿街 頭,黎政府和難民署合作在邊境設立 庇護中心,提供食水和資訊,但至今 尚未開始運作。敘國一個人權組織昨 指,兩年內戰已造成超過11萬人死 亡,其中4萬人為平民。

樂施會香港分會總裁余志穩表示, 該會正向敘國提供經濟援助,包括住 宿、醫療、食水及食物等,本港目前 已籌得50多萬港元,但距目標80萬至 100萬港元仍有一段距離。

■美國有線新聞網絡/《紐約時報》/ 《觀察家報》/《星期日獨立報》/ 法新社

上屬白宮向立法機關讓步的罕見案例。根據美 國憲法,國會擁有宣戰權,但上次正式經由國會宣戰已是1941年美 國加入二戰時。戰後歷任總統都動用三軍統帥憲法權力,未經國 會同意即發動戰爭,甚至揮軍進佔他國。

> 越戰後,國會通過《戰爭權力決議案》,要求總統在發動超 過60天軍事行動前,須先尋求國會授權,但之後多 屆總統都認為此案違憲,未有遵守,例如克林頓 先後多次未獲授權就出兵介入巴爾幹半島衝突。布

> > 什2003年尋求國會授權出兵伊拉克,是少見例外。 1998年美國駐肯尼亞與坦桑尼亞大使館連環爆 炸後,美方導彈攻擊阿富汗與蘇丹,同樣未獲 國會授權。最近一次是2011年3月,奧巴馬沒 諮詢國會,而是根據聯合國安理會決議案軍事介 ■中央社

敘利亞副外長梅克達德昨表示,奧巴馬 副。敘國營《革命報》昨以頭版報道奧巴 **身** 馬的決定,形容是「美國歷史性撤退的第 一步」,稱其決定是因「盟友消失而感受到 挫敗」。

## 反對派信會開綠燈 敘民矛盾

反對派則對奧巴馬的決定表示失望,寄 望美國國會能為軍事行動「開綠燈」。敘民 則心情矛盾,有人感到震驚和憤怒,亦有 人感到安慰。在戰況激烈的霍姆斯,反對 總統巴沙爾的民眾坦言對奧巴馬失望,批 評他只會信口開河,延遲行動只會令巴沙 爾更放肆和猖狂。

> ■美聯社/法新社/路透社/《紐約時報》/ 《華盛頓郵報》/《星期日泰晤士報》

有美國國家安全專家認為,奧巴馬政府攻 打敘利亞,可仿照1986年前總統里根空襲利 比亞的行動,即針對敘政府主要軍事設施, 有效限制平民傷亡,又確保不會打破敘內戰 勢力均衡或推翻總統巴沙爾政權。

1980年代,利比亞領袖「強人」卡扎菲不 斷在國際水域錫德拉灣,限制美國及他國艦 船活動,讓紅軍派和愛爾蘭共和軍等恐怖分 子能夠利用這片水域襲擊歐洲國家,利比亞 特工甚至策劃德國柏林舞廳爆炸案,造成兩 名美國士兵及一名平民死亡,觸發里根下令 口 攻利。

當時里根面對的局面與現在奧巴馬相似, 蘇聯是卡扎菲的主要盟友,法國、西班牙和 意大利不願支援,亦拒絕向美開放領空。在 大 國內,里根於行動前一直只向數名國會領袖提及行動概要。 ■RealClearPolitics網站